

# 鞍山十方面發力深度開發“原字號”

到2023年，原材料工業營業收入力爭突破1850億元

本報訊 記者劉家偉報道 主要包括冶金、建材、煤焦油等原材料及深加工行業的“原字號”產業，是目前鞍山最大的工業板塊。5月20日記者獲悉，從今年起，鞍山市將從推動重點产业链補鏈強鏈建鏈，積極推進數字經濟賦能產業發展、培育壯大企業主體等十方面重點發力，全力推進“原字號”產業向产业链價值鏈中高端發展，到2023年，全市原材料工業完成營業收入力爭突破1850億元。

鞍山市將推動重點产业链補鏈、延鏈、強鏈、建鏈。全市將進一步完

善鋼鐵行業從上游礦石采選、中游冶煉延及深加工到下游應用及消費的鋼鐵全產業鏈，並充分利用優質氧化鎂優勢，依托遼寧精華新材料股份有限公司等本地鎂化工龙头企业，重點發展改性水鎂石、氫氧化鎂及其複合材料。同時，以鞍鋼豐富的煤沥青資源和我省充足的石油沥青資源為依託，圍繞冶金、新能源、汽車零部件行業需求，重點發展粘結劑沥青、600毫米及以上超高中功率電極、鋰電池負極材料、聚丙烯腈基和沥青基碳纖維原絲、汽車用碳纖維複合材料生產項目，形成附加

值較高的碳材料產業集群。在積極推進數字經濟賦能產業發展方面，鞍山市將推動新一代信息技術與原材料流程工業融合，支持企業應用“5G+人工智能”對窯爐和環保設施進行升級改造，達到生產設備網絡化、生產數據可視化、生產過程透明化和生產現場無人化。同時，鞍山市將深化工業互聯網和行業安全管理融合，提高行業本质安全水平，鼓勵和支持原材料企業，特別是鋼鐵、菱鎂、化工園區將數字技術應用於安全生產管理，實現關鍵設備全生命周期、生产工艺全流程的數字化、

可視化，提升原材料企業、園區安全管理能力。

鞍山市還將積極培育壯大企業主體。其中，全市將推進大型企業聯合組建，擴大央地產能合作，堅持市場化手段，通過改制重組、企業上市、法治化債轉股等方式，引導各類所有制企業的合資合作，推進混合所有制改革。同時，在化工新材料、精細化工、專用化学品、菱鎂新材料等細分領域培育出一批細分領域單項冠軍。並促進大中小企業融合發展，加快培育一批产业链上專精特新“小巨人”企業。

## 生物科技 变废为宝

5月20日，位於阜新市海州區工業園區的遼寧高禾生物技術有限公司車間內，工人們正在忙着生產有機肥料腐熟劑。

遼寧高禾是一家業務涉及生物技術、農業環保、農產品配套等方面的科技型企業，2019年10月落戶海州區，企業包括微生物實驗室、制種室、無菌培養室等生產研發車間已經投入使用。

目前，遼寧高禾利用矿山煤矸石等工業殘留物研發成功的有機肥料腐熟劑、防病促生微生物菌劑、生物有机肥等產品，廣泛用于農業生產等領域。

本報特約記者 朱學著 攝



走基層●在線 ZAIYIXIAN

## 戶均一棟棚 “種”出幸福村

本报记者 丁冬

初夏时节，沈阳市辽中区潘家堡镇于家台村绿树成行，花香阵阵。村路旁，一栋栋现代化农业大棚整齐排列，一幅美丽的乡村画卷呈现在眼前。

在村民武永财的蔬菜大棚里，成串的豆角挂满藤蔓，长势喜人。“豆角已经陆续上市一个多月了。一个棚能产出1000多斤，我家有4个大棚，我和老伴儿俩人根本忙不过来，就在村里雇了几个人帮忙。”武永财告诉记者。

提到收入，武永财黝黑的脸上露

出笑容：“行情好的时候，1斤最高能卖到8元钱，最少也能卖三四元钱，算下来每个棚一年净挣5万元。”武永财说，“有这样好的收入，多亏了村党支部送来的好项目和技术。以前我们村是有名的落后村，自打佟书记来了以后，变化可大了。”

5年前的于家台村还过着“苦日子”，道路破旧、垃圾遍地，村集体经济有近400万元的外债。

2016年以来，佟亮和新一届村“两委”班子带领全村人打了一场翻

身仗，走上了致富路，从落后村蝶变为全国文明村。

一开始，村“两委”班子带领农民整理出河滩地近千亩，并公开竞价发包，新开发温室大棚2000余亩，旱田改水田2000亩。到2019年，于家台村彻底还清了外债，同时又引进了大型现代化肉猪养殖场两家、食品加工企业1家。村党支部还带领村里青年成立公司，不仅方便了群众，还为入股的村民带来收益。截至2020年年底，村集体账户余额达到86.1万元。

有了产业作保障，于家台村人的致富路越走越宽。目前，全村已建成温室大棚3000余亩，实现户均1栋温室大棚，年轻人基本都拥有了私家车，全村年人均收入达到2.2万元。

经济实力增强了，于家台村着力改变村容村貌，道路平整了，环境整洁了，过去的落后村发生了翻天覆地的变化。提到村里的现状，村民的幸福感溢于言表：“我们这里新建了文化广场，一到晚上，扭秧歌的、健身的、唱红歌的，可热闹了！”

## 大连中山区推出政务“全综窗”服务 实现“跑一个窗，办所有事”，窗口人员减少50%以上

本報訊 記者楊少明報道 推進政务服务“一窗式”辦理，形成“前台統一受理、后台分类审批、统一窗口出件”的服務模式，這是各地政府服務改革的一個主導方向。如今，大連市中山区率先在全市推出的區街两级“全综窗”服務模式，讓這一改革目標實現。

所謂“全综窗”服務，是指將原有政务服务的各个分类窗口，全部整合、升级為能够办理所有政务服务的综合窗口，企业和群众无论办理多么复杂的审批事项，不用像以往那样挨个窗口提交申请，只需向政务服务大厅内

的任一综合窗口递送申请材料即可，真正实现了“跑一个窗，办所有事”。

今年1月份，中山区打破部門和业务界限，将原来单独设立的12个市场监督管理局窗口的业务纳入综合窗口的服务内容中，区级共设立了17个综合服务窗口，可以无差别受理19个部门的435项审批事项，实现全部进厅业务“一窗通办”。

在辖区的6个街道，中山区同步进行了窗口业务整合，设立了“2加2”综合服务窗口，由2个综合窗口负责受理日常所有业务，2个预留窗口

负责受理困难家庭采暖补贴申请、退休人员领取保险待遇资格认证等阶段性业务，无差别受理人社、民政、卫计、退管等29项服务事项。中山区也因此在全市率先实现了区街两级“综合受理”窗口全覆盖、“综合受理”事项全覆盖。

为了保证“全综窗”政务服务的规范化、标准化，中山区一方面编制了审核准则，规定在审核准则之外不得另行增设门槛，凡是按照审核准则受理的业务原则上不予回退；一方面明确了从导服分拨到帮办介入，再与

综合窗口无缝对接，转到审批部门审批制证、窗口发证送达的全链条服务流程。从去年11月开始，中山区对全区审批人员开展了两轮业务培训，不断提升他们的业务水平。中山区还创新管理模式，在“综合受理区域”设立值班长，及时协调解决窗口遇到的疑难问题和复杂情况，保证“全综窗”顺利运转。

中山区“全综窗”服务受理模式全面实行以来，窗口人员减少了50%以上，群众办事等候时长减少了60%以上，按期办结率达100%。

## 推行“駐企服務” 开展大走访活动 遼陽市宏伟区税务局优化营商环境助企行稳致远

“宏伟区税务局不是被动等企业提出诉求，而是主动上门发现企业需求，跑出了服务企业的‘加速度’。”5月17日，中国石油辽阳石化分公司财务处处长高启民感慨道。

自中国石油辽阳石化分公司驻企服务办公室成立以来，国家税务总局辽阳市宏伟区税务局全天候为企业提供服务，在企业内部“一条龙”办理涉税所有事项，一竿子插到底解决所有涉税问题，不遗余力助推企业发展。

其实，这只是宏伟区税务局全力优化营商环境，助力企业行稳致远的一个缩影。从最初的动议到理念设计，从选址改造到软硬件设施完善，从联络员选配到专家团队组建，经过多方协同努力，宏伟区税务局驻企服务办公室在十天内实现正常运行。

▶ 改变思路  
成立驻企服务专家团队

去年以来，宏伟区税务局在做好疫情防控工作的同时，推行了一系列改革和制度创新，最大限度地为纳税人提供便利，持续优化营商环境，助力企业发展。

宏伟区税务局在持续优化营商环境的基础上，积极为宏伟区支柱企业中国石油辽阳石化分公司提供更优质服务，全力扶持企业发展。

在走访过程中，宏伟区税务局得知中国石油辽阳石化分公司因为每月抄报税、领发票需要多次往返办税服务厅，此外，由于企业员工数量多，在申报个人所得税时，往往需要几天才能办完。为此，宏伟区税务局主动调整个性化服务方向，加强顶层设计，创新性提出驻企服务理念。

宏伟区税务局通过在中国石油辽阳石化分公司内部设立驻企服务办公室，设置办税服务窗口，配备自助办税机，使之具备办税服务厅的全部功能，让企业足不出户就可办理纳税申报、发票领用、税款缴纳、认证、个税完税凭证打印等涉税事项。同时，还为企业选派了1名驻企服务联络员，负责办理各项依申

请涉税事项。

此外，宏伟区税务局还选拔16名税收业务骨干，成立驻企服务专家团队，实行“网格化”管理，为驻企服务工作提供政策、流程及技术支撑。

▶ 搭建平台  
促进服务质量进一步提升

在驻企服务过程中，宏伟区税务局充分发挥党建引领作用，积极探索实践，打破工作、行业限制，提出与企业共同建立“驻企服务联合党支部”，搭建交流融合平台，以此推动企党组织共同进步。

“驻企服务联合党支部”通过开展多层次、多主题、多形式的活动，促使双方青年党员在共建、共促、共融中强化了沟通，增进了信任。

支部“动起来”，共建“强起来”，服务“好起来”。驻企联合党支部搭建起锤炼党员党性、夯实组织基础、并肩携手同行的平台，进

一步促进了服务质量的提升。

今年，宏伟区税务局与辽宁奥克集团党委、宏伟区荟萃湖社区党委联合，以“学党史强堡垒，助力高水平发展”为主题，开展三方共建联学活动。

▶ 主动服务  
回应诉求解决难点堵点问题

驻企服务从无到有，联合党支部活动丰富多彩，营商环境不断优化，让企业拥有更加广阔的发展空间。

2020年9月28日，中国石油辽阳石化分公司因为突发业务，临时需要增加领用增值税普通发票100组，在驻企服务办公室的沟通协调下，前后只用了不到半个小时，就顺利拿到了发票。中国石油辽阳石化分公司财务处工作人员感慨地说：“这才是真正的办税足不出户，驻企服务办公室的设立，让我们办事太方便了。”

在开展“我为群众办实事”系列实践活动

## 务实的路演才能解创业之渴

陶 阳

北方時評

SHIPPING

近日，沈阳市启动“盛菁汇”常态化路演，首批开展600场系列路演活动，推出至少1500个重点项目，出台兑现支持政策……一系列指向明确、内容丰富的路演，吸引了大批创业者、高校、科研机构的目光，大家纷纷表示活动务实、解渴。

随着“大众创业、万众创新”的不断深入开展，路演在“双创”领域蓬勃兴起。作为一种对接平台，路演具有经济、高效、透明的特点，能促进产学研间的交流，激发和释放创新活力，提升“双创”载体能力水平，推动“双创”项目落地。

然而，一些路演活动却流于形式、浮于表面，图一时热闹，没有实质上的成果。这样一来，不仅白忙一场，投资者信心打了折，对投资环境也会产生负面影响。

笔者认为，只有在规划设计、政策服务、机制办法上见真章、实打实，坚持常态化，努力实现长效化，才能真正发挥路演作用，形成成果转化，实现项目落地。

路演应当在规划设计上见真

## 辽宁自贸试验区大连片区 营业执照3分钟可办妥

本報訊 記者呂麗報道

5月18日，在辽宁自贸试验区大连片区综合服务大厅，大连赛昀科技有限公司法人代表徐惠玲通过手机操作，仅用3分钟就完成了企业注册登记并当场获批营业执照。当日，大连片区企业注册登记行政确认制3.0版正式上线，企业注册登记再提速。

大连片区实行法定机构改革以来，借鉴学习国外企业注册方面先进经验，最大限度地减少企业设立过程中的人工干预，并根据实际情况进一

步优化流程，实现企业注册登记与国际接轨。新上线的企业注册登记行政确认制3.0版从满足企业实际需要出发，强调“法人基本信息”的真实完整，“公司管理架构信息”的形式审查，以及“企业运行信息”的实时修订，在现行法律框架内，实现了企业注册登记的极简化。

3.0版正式上线后，不再需要法人准备任何纸质材料或电子材料，注册登记申请书、注册地址、公司章程、出资协议等相关材料由系统自动生成。

## 大连前4个月外贸进出口总值 实现1330.6亿元

本報訊 記者王榮琦報道

5月20日，记者从大连海关了解到，今年前4个月，大连市外贸进出口总值实现1330.6亿元。其中，出口594.9亿元，同比增长9.5%。

前4个月，大连市出口机电产品350.8亿元，同比增长17.1%，占同期全市外贸出口总值的59%，拉动同期全市外贸出口整体增幅提高9.4%。

集成电路和石化行业对大连市外贸出口的拉动作用明显。今年以来，大连英特尔积极加大投入、扩大产能，成品出口稳步增长。大连恒力石化今年5台生产装置全力运转。前4个月，大连市出口机电产品350.8亿元，同比增长17.1%，占同期全市外贸出口总值的59%，拉动同期全市外贸出口整体增幅提高9.4%。

## 农技专家田间“问诊”忙

本报记者 王晓波 郑磊

眼下，正是大棚蔬菜集中上市的时节，但是铁岭县蔡牛镇兴民蔬菜专业合作社的一些种植户却有些发愁——大棚内，绿油油的黄瓜秧苗长至一人多高，但仔细查看，却发现个别嫩叶增厚、变硬。

“在这个节骨眼儿上，可不能出一丁点问题，要不然会影响一年的收入。”看到种植户着急，合作社理事长朱艳勇赶紧联系蔡牛镇科技副镇长赵聚勇，并安慰大家：“不要担心，聚勇是省农科院的蔬菜专家，他一定有办法。”

赵聚勇接到电话后，第一时间赶到棚区为黄瓜秧苗“问诊”，当场就给出一剂“良方”。“大家仔细看黄瓜的龙头，这就是茶黄螨虫害。茶黄螨喜

欢侵染嫩叶，叶片慢慢失去光合作用的能力而枯死，发现得早，用上除螨类的杀虫剂很快就会好的。”

“真是太感谢了，有了你们的支持，俺们经营大棚特别有信心！”村民拉着赵聚勇的手连连道谢。

赵聚勇是省农业科学院蔬菜研究所副研究员，2019年年底，在省农科院与铁岭市政府农业科技共建行动中，来到蔡牛镇担任科技副镇长。近两年来，他为当地菜农开展线上线下培训，解答大家遇到的各类难题。

如今，在赵聚勇等专家的指导下，蔡牛镇棚菜种植户遇到的生产难题都能迎刃而解。“俺们合作社共有大棚240余栋，有了蔬菜专家的帮助，产量年年创新高。”朱艳勇说。

盛楠